

УДК 339.9

ПОСЛЕДСТВИЯ ВСТУПЛЕНИЯ РОССИИ В ВТО

А.С. Крамских, С.Р. Симонян, студентки гр. ЭУб-121, III курс

Научный руководитель: А.В. Маланын, старший преподаватель

Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово

Всемирная торговая организация (ВТО) – специализированное учреждение ООН, единственный международный орган, осуществляющий надзорные функции в области мировой торговли. Является преемницей Генерального соглашения по тарифам и торговле (ГATT), действовавшего с 1947 года.

Основная цель ВТО – дальнейшая либерализация мировой торговли и обеспечение справедливых условий конкуренции. В рамках организации проводятся многосторонние переговоры между странами-членами, регулируются торговые споры, осуществляется мониторинг национальной торговой политики стран-членов, оказывается техническое содействие развивающимся государствам. Руководящий орган – Генеральный совет. Штаб-квартира ВТО расположена в Женеве. В настоящее время ВТО объединяет 160 государств, каждое из которых должно предоставлять другим членам режим наибольшего благоприятствования в торговле.

Россия поставила абсолютный рекорд длительности переговоров по присоединению к ВТО: переговорный процесс продолжался с перерывами 18 лет. 22 августа 2012 года Россия официально стала членом Всемирной торговой организации.

Важнейшей причиной, заставившей Россию присоединиться к ВТО, являлось ее желание стать, наконец, равноправным торговым партнером на мировом рынке. Получение преимуществ от участия в ВТО и было в pragmatическом смысле целью присоединения нашей страны к международной организации.

Многие эксперты считают, что присоединение России к ВТО приведёт к гибели экономики. Но есть и сторонники присоединения, которые видят плюсы вступления России в ВТО:

- появятся лучшие условия для доступа российской продукции на заграничные рынки;
- появляется доступ к органам разрешения торговых споров;
- улучшится инвестиционный климат для иностранцев в результате приведения законодательной системы в соответствие с нормами ВТО;
- появляются большие возможности для отечественных инвесторов в государствах-членах ВТО (в банковской сфере);

- будут созданы условия для повышения качества российских товаров и услуг, за счёт потока иностранных товаров и инвестиций в Россию;
- защита своих национальных интересов;
- повышается имидж России из-за присоединения России к ВТО.

По истечении первого года, официальные данные и статистика Евразийской экономической комиссии свидетельствовали о том, что ситуация в экономике России оставалась в умеренной степени стабильной [2]. Первые финальные итоги наглядно демонстрировали тот факт, что резкого роста импорта не произошло, а наибольшее влияние на объем ввозимых товаров оказали вовсе не пошлины в рамках ВТО, а курс национальной валюты [3].

К безусловным достижениям можно отнести тот факт, что Россия, благодаря ВТО, принимает активное участие в торговых спорах, стараясь оказать влияние на их исход и отстаивая свои интересы. Особенно важны для России дискуссии, которые в настоящее время идут между США и Евросоюзом [Там же].

Для России открылась возможность цивилизованно, в правовом поле отстаивать интересы страны на международных рынках и использовать инструменты антидемпинговых расследований ВТО.

Правила Всемирной торговой организации позволяют отменить около 80-ти ограничений в торговле с РФ, которые действовали по отношению к отечественным товарам до вступления в ВТО. Потери российских экспортёров от дискриминационных мер на внешних рынках, составляющие 2 миллиарда долларов в год, уже снижаются [6].

Обратим теперь внимание и на отрицательные последствия ведения торговли и бизнеса для отечественных производителей в соответствии с правилами и нормами ВТО, которых пока, к сожалению больше, чем положительных, и они гораздо ощутимее.

Как и прогнозировалось до вступления в ВТО, больше всего в России пострадали аграрная отрасль, легкая промышленность, машиностроение, металлургия. Отраслевые ассоциации отчитались, что в животноводстве, в производстве свинины, говядины, мяса птицы, в производстве молока практически все предприятия находятся в убытках, рентабельных не осталось[7].

Таможенная статистика зафиксировала рост ввоза свинины на 16%, молочных продуктов – на 23%, растительного масла – на 50%. В результате отмены квот на ввоз мясопродуктов в страну хлынуло сырье самых разных производителей, в том числе и недобросовестных. Начались поставки продукции, которая хранилась многие годы в морозильниках. В результате в стране возник переизбыток мяса, в том числе за счет некачественной и зараженной продукции. Как результат, свинина сразу же подешевела на 15-20%, и это при фактически нулевой или низкой рентабельности отечественных свиноводов [1]. Не лучше ситуация обстоит и в молочной промышленности: пошлины на некоторые виды молочной продукции были снижены, что привело к увеличению ее ввоза.

Таким образом, в результате вступления в ВТО в сельском хозяйстве России конкуренция значительно возросла. Учитывая, что цены на базовые продукты питания, такие как молоко, крупы, зерновые, подсолнечное масло и сахар, полностью связаны с мировыми ценами, бизнесу, который импортирует эти товары, приходится оплачивать еще и стоимость доставки. Отрицательным итогом вступления России в ВТО также является тот факт, что ни одна отрасль не получила никаких возможностей на внешних рынках. Из представленных 2000 условий по поддержке экспорта в стране выполняются лишь четыре. Отрицательно вступление России в ВТО сказалось и на легкой промышленности.

Важным моментом в настоящее время являются споры в ВТО. В рамках Всемирной торговой организации спорят о нарушениях правил международной торговли, которые установлены соглашениями ВТО. В связи со сложившейся ситуацией, вся страна следит за действиями ЕС и США. Со стороны Евросоюза в 2013 и 2014 годах было подано три иска против РФ: из-за утилизационного сбора на автомобили; запрета на поставки свинины из Европы; антидемпинговых ввозных таможенных пошлин в отношении легких коммерческих автомобилей из Германии и Италии. По первым двум искам учреждены, в соответствии с правилами ВТО, третейские группы экспертов.

Россия, со своей стороны, подала в ВТО два иска против ЕС. Первый из них содержит требование о «прекращении использования методики энергетических корректировок» при проведении антидемпинговых расследований в отношении российских товаров. В июле 2014 года ВТО создала третейскую группу по этому иску. Во втором иске, поданном в апреле 2014 года, указывается, что «Третий энергопакет» (утвержден ЕС в 2009 году, направлен на либерализацию рынка электроэнергии и газа) создает препятствия в обеспечении стабильных поставок российского газа в ЕС и осложняет реализацию международного проекта «Газпрома» по строительству газопровода «Южный поток».

Россия и Евросоюз договорились о постепенном переводе споров между сторонами в рамках ВТО на досудебный уровень, сообщил глава российского Минэкономразвития Алексей Улюкаев.

В октябре 2014 года Европейский союз начал процедуру урегулирования споров в рамках ВТО по поводу импортных тарифов, установленных Россией. По правилам ВТО, если в течение 60 дней сторонам не удается достичь соглашения, должна быть создана группа арбитров, которые занимаются оценкой обоснованности претензий.

26 февраля Евросоюз подал в ВТО формальный запрос о создании специальной комиссии – группы арбитров, которые займутся оценкой обоснованности претензий ЕС к России. Европейский союз считает, что Россия нарушила свои обязательства в рамках ВТО при установлении импортных тарифов на бумажную продукцию, холодильники и пальмовое масло.

В послании президента Владимира Путина в этом году впервые за 10 лет слово «ВТО» вообще не упоминалось. Почему? Потому что ВТО, к сожа-

лению, в настоящий момент не используется, чтобы решить ключевой вопрос повестки дня – вопрос санкций [5]. До сих пор юристы спорят, не противоречат ли введенные против России экономические санкции и последовавшее за ними российское эмбарго правилам ВТО. Например, еще в апреле 2014 года министр экономического развития Алексей Улюкаев заявил, что правительство рассмотрит возможность официального разбирательства в ВТО против США. Однако прошел год, но ничего так и не рассмотрено.

Дело в том, что в системе ВТО есть множество исключений, позволяющих создавать торговые ограничения, которые в ином случае противоречили бы требованиям организации. В частности, не возбраняется вводить санкции, если это необходимо с точки зрения обеспечения национальной безопасности. Под эту норму можно подвести все что угодно. Поэтому, хотя споры в рамках ВТО не редкость, например, из-за слишком высоких таможенных пошлин или отдельных норм санитарного контроля, до сих пор ни одно государство не решалось оспаривать экономические санкции в рамках ВТО.

Резюмируя данные проведенного анализа, отметим, что вступление России во Всемирную торговую организацию – это сложный и противоречивый процесс, оказывающий неоднозначное влияние на экономику государства. Наличие положительных и отрицательных последствий вступления Российской Федерации в ВТО требует дальнейшего глубокого и детального изучения. После присоединения к ВТО не следует ожидать ни немедленных позитивных, ни немедленных негативных результатов. Эффекты от присоединения обычно начинают ощущаться не менее, чем через пять лет [7]. При том условии, что последствия тех или иных действий достаточно сложно оценить, следует четко осознавать риски социального и экономического характера, с которыми связано выполнение Россией перечня требований, обусловленных вступлением в ВТО. Эти риски отягощаются сложностями институционального характера, которые существуют в национальной экономической системе, что сильно ограничивает возможности государства их минимизировать.

Реальная оценка произошедшего события как раз таки и заключается в его противоречивости. С одной стороны, став членом ВТО, Россия получает новые стимулы для роста эффективности экономики и повышения ее конкурентоспособности. С другой, открытость нашей экономики, поспешное приведение в соответствие законодательной базы под установленные международные принципы таят в себе риски и угрозы. Перед Россией всталас задача исключительной важности – не допустить снижения уровня безопасности экономики в условиях присоединения к ВТО [4].

Не подвергается сомнению тот факт, что со вступлением во Всемирную торговую организацию в распоряжении России оказался современный механизм, позволяющий обеспечивать национальные торгово-экономические интересы на международных рынках. Однако эффективность использования данного механизма и его инструментов находится пока еще на крайне низком уровне. Очевидно, чтобы полностью приспособиться к новым условиям, необходимо продолжительное время, трудоемкая и кропотливая работа, кото-

рая должна стать предметом целостного и глубокого анализа на государственном уровне.

Список литературы:

1. Год России в ВТО: страхи не оправдались [Электронный ресурс]. URL: <http://1prime.ru/News/20130822/> 765729684.html (дата обращения: 04.12.2013).
2. Дембицкий С. Г., Семенович В. С., Желтенков А. В. Анализ экономических проблем после вступления России в ВТО // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Экономика. 2013. № 2. С. 21-30.
3. Железин А. В. Первые итоги вступления России во Всемирную торговую организацию (ВТО) //Альманах современной науки и образования. Тамбов: Грамота. 2014. № 1. С. 38-40.
4. Логинова Н.В. Последствия вступления России в ВТО // Экономика и менеджмент инновационных технологий. 2013. № 5.
5. Мизулин Н. Споры в ВТО: Нужны маленькие победоносные войны // Ведомости. 2015. № 3762.
6. Путылин В. И. Использование интеграционных преимуществ вступления России в ВТО в повышении конкурентоспособности экономики // Известия Санкт-Петербургского университета экономики и финансов. 2013. № 2. С. 29-36.
7. Синягин А. К. Первые уроки пребывания России в ВТО // Бюджет. 2013. № 6. С. 76-79.